



# 《通識教育獎勵計畫》鼓勵教學交流 四十所中學分享教案 建設通識學習平台

自從教育局宣布新高中學制把通識教育列入必修科後，不論學界及出版社均陸續舉行及出版不同形式的研討會和書籍，對象由老師、學生至家長均顧及，務求以最佳準備迎接新挑戰，好像《星島日報》逢周一至周五最新推出的「雙語通識版」，Elsie就聽過不少老師都表示十分實用。

除了傳媒的教材套，坊間其實也有不少的推廣計畫，Elsie最近收到由羅氏慈善基金有限公司和教育局合辦的《第一屆通識教育獎勵計畫》結集，彙列四十所中學的通識教案分享，甚有參考價值，Elsie於是聯絡了該



■分享會有學校以話劇表達學習成果，形式新穎。

■《第一屆通識教育獎勵計畫》結集彙列了四十所中學的個案，甚有參考價值。

計畫統籌兼基金執行委員曹啓樂校長。

聽曹校長講，這是首次由民間團體舉辦具規模的通識教育獎勵計畫，藉以協助中學推廣通識教育，鼓勵老師編訂與交流優質課程，建設交流平台。「計畫最少舉行三屆，〇六年九月至〇七年八月舉行了第一屆，現正進行第二屆的活動，明年將會續辦。」

## 提交簡潔報告 減輕老師負擔

凡與通識教育有關的課程設計、活動、計畫、研究、調查及具創意的計畫皆可申請，首屆入選的學校共有四十所，每所學校可領取一萬四千元獎金，第二屆入選學校有三十五所，金額提高至二萬元。

Elsie認為上述教育獎勵計畫的形式與教育局的優質教育基金相似，不過專以通識科為主題，曹校長解釋，此項計畫以獎金形式鼓勵優秀的通識教學活動，而學校獲取獎金後不會規限其使用方法，計畫完結後亦不用提交財政報告，只需就計畫目的、重點內容、進度及檢討提交簡潔的書面報告即可，「減省行政工作，減輕老師的負擔。」

## 第一屆分享會 二百師生出席

曹校長表示，第一屆計畫主題多與新高中通識科中的「自我與個人成長」、「社會與文化」及「科學科技與環境」的三大單元有關，活動形式甚為多元化，有戶外考察、課程教材設計、網上討論等，而今屆則較多與國民教育相關的計畫。

由於計畫目的在於交流，故大會去年七月在中華基督教會基法小學(油塘)舉行了第一屆「通識教育獎勵計畫」分享會，邀請了前嶺南大學校長陳坤耀教授擔任演講嘉賓，並有學校表演、老師及學生上台合作分享，接近二百名師生出席，當日更有展板及攤位展出計畫成果。

Elsie十分贊同計畫的宗旨，通識科的教學模式彈性極大，任何活動形式也可融入教學之中，所以能夠引起學習動機，把學生需要學習的概念、知識和技巧合而為一的「橋」十分重要，相信通過了解其他學校不同類型的教案，老師可以參考別人的經驗，在設計課程和活動的時候有所啟發。

## 三校教學個案 輯錄成DVD分享

Elsie看過結集，覺得「計畫評估」及「經驗分享」兩部分最有參考價值。四十所學校的主題各有不同，包括香港議題、香港地區探究、能源與環境教育、人際關係、國情教育、內地考察分享及利用網上平台作為教學媒體，可以說是把所有教學形式涵蓋其中，而東華三院盧幹庭紀念中學的「飲水思源計畫」、天主教培聖中學的「專題研習及思維方法」和風采中學的「北區村校研習」更被輯錄成DVD作個案分享。

家長和教育界人士如想對計畫了解更多，羅氏慈善基金現送出二十本《第一屆通識教育獎勵計畫》結集及DVD予Elsie讀者，有興趣者可剪下今天《星島日報》的



■「通識教育獎勵計畫」舉行分享會，除了展板介紹外，亦會把各校計畫結集出版。

報頭(影印本無效)，連同姓名、聯絡電話，郵寄筲箕灣東旺道三號星島新聞集團大廈十一樓教育組收，信封面註明「索取《第一屆通識教育獎勵計畫》」，便有機會免費獲贈一本，先到先得。

Elsie 陳

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688 或電郵 elsie@singtao.com